

農林部墾務局 報告 第六號

青海省中部
荒區調查報告

調查及編纂者

陳恩鳳 / 李宗可 / 馮秀藻

農林部墾務局編印

民國三十一年十二月初版

序

吾國邊區，荒地甚多，本局于三十年春，曾派二調查團分六組，前往各處調查，以為將來施垦之依據。惟抗戰勝利在望，戰後復員，即須屯角，前此調查之荒地，以面積有限，殊不足以供將來之所需，乃于三十一年初，再派荒地調查團兩團分赴西北調查，第一團調查青海、環海區域之荒地，第二團調查甘肅之安西敦煌玉門及寧夏之鄂爾多斯各處荒地，二團均于三十一年五月出發，年底返局，共調查荒地一百七十余萬畝。

此次調查人員，除本局派支技正麻榆，李技士宗可，梅技佐祖一三人外，並蒙中國地理研究所派陳先生恩風，馮先生秀藻，西北核艺專科學校，派竺先生夢九，參加調查。各調查人員，均精于農學，並能在各區區不辭辛勞，實地勘查，研得資料，當甚可靠。歸后各就調查所得，分別編具報告，對於各區之實情，敘述至詳，即于今后開墾意見，亦多加以討論。編后，重承李秘書叔新，任科長承憲，分別予以校訂，益臻完善，茲值付梓，特述調查經過，以為序。

李順卿

民國三十二年于農林部墾務局

青海省中部荒區調查報

目 錄

- 第一章 緒 言
- 第二章 墓區自然概況
 - 第一節 地形
 - 第二節 氣候
 - 第三節 土壤
- 第三章 墓區荒地現況及其分佈
 - 第一節 荒地分佈及其範圍
 - 第二節 荒基原因
 - 第三節 荒地現況
 - 第四節 荒地地權
 - 第五節 土地價格
 - 第六節 租田制度
- 第四章 墓區農業
 - 第一節 農作
 - 第一目 作物種類及其分佈
 - 第二目 栽培情形
 - 第三目 輪作方式
 - 第四目 作物病蟲害
 - 第五目 當地供給情形
 - 第二節 林木
 - 第三節 牲畜
 - 第一目 牀畜種類及其飼養
 - 第二目 主要飼養方法

- 第三目 徒畜效能
- 第四目 主要病疫及其防治方法
- 第四节 特产及副业
- 第五节 农田水利
- 第五章 垦殖设备与开垦方法
 - 第一节 主要农具配备
 - 第二节 旱地开垦方法
 - 第三节 劳工数量及工资
 - 第四节 房屋建筑及其费用
- 第六章 牧区社会情形
 - 第一节 乡村
 - 第二节 人口
 - 第三节 人民生活
 - 第四节 卫生
 - 第五节 风俗习惯
 - 第六节 教育
 - 第七节 治安
- 第七章 牧区经济状况
 - 第一节 交通状况
 - 第二节 主要市场及其贸易
 - 第三节 一般物价
- 第八章 调查意见
 - 第一节 牧区农垦之意义
 - 第二节 垦殖先决问题
 - 第三节 垦殖初步计划
- 第九章 结 论
 - 附录一
 - 附图一

第一章 緒言

民國三十一年夏，著者奉調查青海省中部共和都兰及兴海（大河坝）區荒地。五月中旬由渝出發，六月中旬到達西寧，略事籌備，隨即開始工作。初沿寧都公路西行，經湟源，青海湖南之茶卡，而至都兰。在附近調查後，東南行經國山，下莫河、石螺溝而至大河坝，再東南至夏塘一帶調查後返大河坝，北行至切吉，折東經砂珠玉，卡不卡而至共和，归途取道貴德，于九月中旬返抵西寧，歷時三箇月。于十月中旬返渝，歸后整理材料，先成斯篇，並圖一幅。誠以目前該角簡陋，尚有大量土址與植物標本，未及分析，多種圖表未及編制，勢須俟以時日，另成一文，再為補云。

所經區域位于青海湖之南，東接湟源貴德，西逼柴達木盆地，南阻巴顏喀刺山主脈，造就青海省政治以及星旁由東向西漸移之衝要共和都兰皆成县不及十年，兴海則統大河坝隣地新成一設治局。共和已集農民一千四百余戶，散居于縣治附近，卡不卡，砂珠玉、切吉及曲乃亥諸地；其中大部為漢回，小部為藏族。都兰現集農民二百戶于縣治附近及上莫河，其中大部為漢回，小部為蒙藏二族。興海兩集農民尚不及百戶，皆居于夏塘及朵麻羊群，其中什九為藏族，漢回仅數戶而已。此等農民多由東部湟源、化隆或甘肅臨夏遷來，而每以藏族即俗稱牧娃為先鋒，初入一地常僅一二人，多因特殊情形或突厥或苛政遠徙而來，繼則鄰人隨而遷入。目前星區猶限于水源充足之良好階地，範圍至狹，其間常有廣大草地，專供遊牧，究以自然環境之限制，加以人謀之不栽，乃本文所須提供而予商討者也。

調查期間，承青海省府派員保護協助，各縣府供給有關材料，進行至為順利，附此致謝。

第二章 垦區自然概況

第一节 地形

青海省中部地形約可分青海湖盆地，茶卡盆地，都兰盆地，珠柴河谷地及黄河谷地之一段等五区，各区概况殊异。

青海盆地北屏南山支脉，南障海南山嶺，東隔日月山与水谷地相接，西越九哈斯岭連貫茶卡盆地。盆地作長橢圓形，東西長而南北狭。吾人途徑湖之南岸，約長二百余市里，自山至海寬約數市里至十余市里不等。山麓堆积，緩向海傾，溪流甚多，几無間歇，本区可垦區域厥為東南側之倒淌河谷地。河水西流之湖，或一長約四五十市里，寬約二十市里之平台，水源充足，首府已在其間試加耕植。

茶卡盆地北界海南山嶺，南界察汗山脈，東隔扎哈斯岭与青海盆地相通，西越都兰垭口而至都兰盆地，成一東北西南向之狹長地槽。盆地中部為青海著名之鹽地東西長約八十餘市里，南北寬約二十市里。自山至地寬約三四十市里。山麓堆积甚厚，似由山面侵蝕及冰川融积而成。由高而下可分平岗，高阶地，低阶地及盐渍地等四级，高者達一百三十二公尺，低者仅五六公尺，傾斜度鮮超过十度。溪流甚多，东麓地堆积过厚，水出石口。几尽為吸收，或為間歇；或成潛流，水量损失過半矣；是以可耕地或見于石口附近山水尚未入土，或見于潛水下方潛流廻行出土之处，范围至為狭小，可以想見。本区土地干燥，盐渍普遍，植物稀落。非去因也。

都兰盆地北界阿德息汗山，南界斯克力克山，東隔都兰垭口与茶卡盆地相通，西望辽阔，漸入柴达木盆地，成一西北東南向之狹長地槽。南北寬約五六十市里，中部平列二湖，東為礫水，西為鹽地。山麓堆积亦厚，類似茶卡，但較北山都兰河与玉卡河

二水流入盆地，水源充足，农耕甚盛。都兰河谷多已耕作，玉卡河谷尚待开垦，至盆地中部尚有大片之平阔盐渍池，则以水流不及，无法利用也。

珠柴河谷地北为海南山岭，南为息蜜努山，流向東南東，長約二百四五十市里，西自因山，由茶卡盆地入于河谷，同上源水流大部为山麓堆积所吸，流量不旺，至砂珠玉一帶，砂丘甚多，損失亦巨，所余注于塔裕海，無力切断東部平阶而入黄河也。河流下切达三十公尺，皆砾石堆积，约可分四个阶地，第二级高阶，可利用两旁山水灌溉。如切吉台，下莫河及更西平阶，皆可耕作。实本区最有希望之垦区。沿河阶，在上游皆盐渍过重尚未利用，直至砂珠玉附近，因可引海水灌溉，已事耕作，但范围甚狭。

本区所经黄河谷地包括四个主要分区，即大河漫阶地，格拉阶地，卡不卡阶地，及共和盆地等是。兹分述之。

大河漫阶地拔海三千五百公尺，西南阻于砂母祁山，山勢高聳，已为巴颜喀拉山之主脉，東北越息密山至石螺滩阶地，東南绕以黄河，成一西北狭而東南宽之錐形平阶。中貫大河漫沟，下均深达一百七十公尺，皆砾石堆积。西南岸山高水急。近黄河五十市里内，宽达二十餘市里，以囊塘为中心，地势平坦，土层深厚，为良好垦区。東北岸则山低水缓，平原亦大，可耕之地颇受限制。

越東北低山，則為石螺滩阶地，拔海三千四百公尺，范围不广，狭長成一西北東南地槽，宽約十五市里，其向山麓堆积，似为冰川遗物，滴水尚足，可闢耕地，惜土层稍薄。其東南端黄河之朱麻羊群，环山臨水，耕植甚盛，自成一小阶地，高度相似。

格拉阶地，拔海二千八百公尺，西南越息密努山为石螺滩阶地，北接珠柴河之東端，東南绕以黄河，实居前二者之三的地带。

，平野一无，最长处过百市里，惜水源缺乏，甚至杂草稀少，成为干原。散列砂丘甚多，益增干燥，黄河下切七八十公尺，行水为限，旅行其间，尚须裹水而前，欲图农垦，殊鲜可能。

卡不卡阶地海拔二千八百五十公尺，长约三十市里，宽不及五市里，乃由青海南山南流之卡不卡河冲切而成，水源充足，皆已耕植，待水流入黄河，南境低下，两岸耕地每步，可併入共和盆地。

共和盆地，居卡不卡河南端入黄河处，黄河东北迳流入峡，冲成小型盆地，四周环以档拉高阶，黄河北岸同有卡不卡河之冲积，成一较低阶地，海拔二千六百公尺，长约二十市里，宽约十余市里，平治黄河，阶地边缘已利用卡不卡河水从事耕作，共和垦区在焉。黄河阶地较上约低五公尺。耕植更盛。近始由西端引黄河水灌溉，惜西部砂丘甚多，须费工事。黄河南岸即为高阶，已无余地。总之本区水源若支配得宜，尚可开闢耕地也。

共和东部山峡区内尚有小片谷地，可事耕作，如曲乃亥是，然范围甚狭，发展殊为有限。

本区地跨位置，约在北纬三十五点大至三十七点三度，东经九十八点四至一百〇二度之间，海拔最低处为二千四百公尺，全区平均高度约在三千公尺左右，距离海洋最近处，约一千五百公里，概略言之，本区为高原性之大陆气候。在竺可桢《中国气候图》中，本区属西藏之青海副区。其特征为雨量稀少，冬冷夏凉，雨量变率与温度较均大。

地形为支配区域气候之主要因子，本区地形综错不一，上已述及，故区内各地气候亦微有差异。本区所受东南季风影响，已成强弩之末，故雨量已不多，且至东向而减少。其东邻西宁年雨量约三百七十四点三公厘，茶卡盆地约一百六十五点二公厘，都兰盆地则仅约一〇六点公厘。其他地区尚未记载，但若实况如青海湖盆地虽位置较西，但以海水关係，每年雨量或与西宁无甚轩轾，黄河各共

共和盆地及大河坝阶地或与茶卡相似。

第一表

本区各地年月平均降雨量(公厘)

月份 地名	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	全年	纪录年份
西 宁	0.8	2.5	4.2	14.0	27.7	50.4	71.6	9.4	85.1	22.8	6.3	0.5	374.1	26-30
茶 卡	0.0	0.0	0.0	3.7	39.8	32.1	4.8	23.3	4.1	2.3	9.1	4.0	165.2	30
都 兰	0.7	3.4	6.8	9.2	6.7	12.6	7.1	29.8	25.3	2.0	2.5	0.9	106.4	29-30

本区两季作物生长期尚能符合即作物播种萌芽月，降水量甚稀少，而需水之五、六、七、八、九月，降水量相当丰沛。虽四五月播种时期之雨量甚少，但以霜桂关係，一至春季融化后，其土壤颇为湿润，并不影响种子萌芽，仍可生长良好，故本区不患雨水之分配不均，特患降水量太少耳。据美国气象局长葛利氏谓，凡全年雨量在250耗以下之区，即为干燥区。250至500耗之区，为半干燥区，从事耕种，即需採用旱农制度，至干燥区，尤须依赖灌溉，作物始成长。今本区雨量，均在二百耗以下，故将来垦种，尚须注意水利之兴修，以资补救也。

此外，本区雨量之变率甚大，故降雨每不可靠。其东邻西宁记载较多，试以为例，西宁年平均雨量虽为三百七十四点三公厘，而降水量多之年（二十九年）为四百三十九点六公厘，最少之年（二十八年）为二百九十一公厘，相差达一百四十八点五公厘，约合平均量百分之三十九点七，此种变率已嫌过大。再以西宁为例分析其各月雨量变率约如下表。

第二表 西宁各月雨量变率表

月 份	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12
平均距准数(公厘)	1.1	2.7	4.5	12.7	31.1	14.2	2.6	30.7	33.0	15.0	3.8	.7
变 率(百分数)	143	108	103	317	328	251	36	34.0	33.6	72.1	6.	.8

由第二表可知西宁七月雨量变率最小，亦即七月之雨水最为可靠，六月次之，五、八、九月份尚可靠，而一、二、三、十二月份之变率均在百分之百以上，四月亦达百分之九，降雨皆不可靠。

综观本区年平均雨量甚少，变率甚大颇不可靠。若因农垦必须依赖人工灌溉，始克有济也。

本区温度记载更少，只获以西宁及都兰二地纪录为例，就一般言，较之我国同纬各地为低。西宁年平均温度为摄氏六点六度，都兰四点五度。七月份平均温度西宁为摄氏十八点二度，都兰十七点七度。最高平均温西宁为二十五点一度，都兰二十六点三度。绝对最高温在西宁为三十一点九度，生于二十六年八月。一月份平均温度西宁为摄氏负六点九度，都兰负九点一度。最低平均温西宁负十四点四度，都兰负十六点六度。绝对最低温在西宁为负二十三点一度。西宁海拔较低约为二千二百公尺，西去较高，故温度由东向西逐渐降低。

第三表 西宁及都兰之温度（摄氏）

月 份	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	全 年
西宁标准平均	-6.9	-2.6	2.5	7.2	13.2	15.3	18.2	18.1	12.6	7.8	-0.9	-4.9	6.6
西宁平均月较差	16.4	15.4	13.7	14.1	15.5	13.0	22.8	11.3	10.0	12.6	12.7	16.5	13.7
都兰标准平均	-9.1	-5.3	0.1	4.3	10.3	14.7	17.7	15.6	10.8	4.1	-4.5	-8.3	4.5

由第三表可知本区平均温度在摄氏0度以下者有四个月，十度以下者一、二、三、四、十、十一、十二等七个月，超出二十度者无一月。其在十度至二十二度有五、六、七、八、九等五个月，根据张 威氏中国季节划分标准，则本区无夏季，冬季就有半年之久，春秋二季相连，约五至六个月。若若温度较差，本区平均年较差在摄氏二十五度以上，平均月较差之最小者如九月为十点一度，最大如七月为二十二点八度，而月较差不大，故有早穿皮袄午穿纱之

説。

本区初霜大致在九月中旬以后，晚霜在四月中旬以前，无霜期不及一百五十日西宁初霜之五年平均为十月五日，晚霜四月十七日，无霜期计一百七十日。都兰初霜为九月十八日，晚霜为五月十五日，无霜期减至一百二十五日，影响于作物之播种与收获至鉅。

本区尚有所谓黑霜与冰雹同为农作之大害，往往全部致死。按所谓黑霜即相当于吾人所称之杀霜，每年不过一次，多甚晚于五月。冰雹则时见于六、七、八诸月，每大如卵。二者皆由温度急剧下降而成，损害作物，自属惨然。

本区从八月起风力渐强，冬季为最，直至次年四月始减，以西风或西北风为最多。盖以本区海拔达三千公尺，而又位于西风盛行带故也。夏季多西南与东南风，风力甚小，于作物无若何影响。本区各地风向常因地形起伏，不尽相同。

本区雨量既少，海拔复高，温度因之甚低，西宁全年相对湿度为百分之五十五，都兰百分之五十二点二，低于长江流域百分之二十有有奇，低于兰州百分之十。都兰最高之八、九月不过百分之五十六，可知本区气候干燥，湿度既小、云量亦必随之而少，西宁平均云量为五点三，都兰五点一，较西安为低，而与兰州大致相若，云量既少，故本区日照特长，西宁全年日照为二千六百三十五点四小时，多于西安六百小时，兰州三百小时。都兰云作更少，日照当更长，已与该纬度可能之最高日照时数相差不远。云量少与日照长，均为植物生长之有利条件。

第四表 西宁与都兰之平均相对湿度云量及日照时数
民国二十六年至三十年

月 份	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	全 年
西宁相对湿度(百分数)	52.1	46.9	41.5	45.5	45.9	56.0	60.9	65.5	70.8	61.7	53.6	54.4	55.0
都兰云量	4.0	4.7	6.2	5.1	5.8	6.7	6.3	6.8	6.7	5.0	3.9	3.0	5.8
日照时数(小时)	218.0	208.1	201.1	211.5	252.4	230.2	214.2	229.9	188.0	215.7	205.3	232.8	635.4

月 份	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	全 年
都相对湿度(百分数)	70.4	50.5	52.5	60.6	49.3	46.7	53.8	56.9	50.6	41.4	42.2	44.5	52.2
都兰云量	3.5	5.0	5.2	6.0	6.4	6.6	6.5	5.9	5.7	3.4	3.6	3.2	5.1

上述气候因子，皆限于本区各盆地阶地本部；高山地带情况自异，然可资农用者，亦限于阶地或盆地也。

第三节 土 壤

本区气候干寒，年雨量不及三百公厘，年平均温不及摄氏七度，冰期长达五月，夏季平均最高温不过摄氏二十四度；天然森林只见于山谷下腹，实为一草原区。平地复以地形关係，山麓堆积或厚或薄，或干或湿，厚处易干，成为干草原，薄处较湿，草生至茂，再于溪流之旁，又成湿草原，山西则有向阳向阴迎风背风之别，如于阴面每生云杉，阳面只见柳柏，迎风之面复亲草，背风之面尚生灌木是也。发育于本区之土壤，其中石灰质因雨量稀少，淋溶不盛而保存，腐植质因气温不高，分解迟缓而积聚，实为二大特点，其间更因地形以及所形成之气候上与植物上小差异，而生成高山栗钙土、高山暗栗钙土、高山黑栗钙土、漠钙土及盐积土等五大土类，兹分述其分布及概性如下：

高山栗钙土为本区分布最广之土壤，举凡青海湖盆地，茶卡盆地，都兰盆地与珠柴河谷地之山麓平原，又黄河谷地之大河漫阶地，东南祁连山不卡阶地，共和盆地，以及东部日月山与哇儿干山区皆属之。土层深厚，表土作暗栗色，质地砂粒，弱性团粒构造，石灰质及腐植质含量丰富，草根甚多，分解迟缓，钙积层通常离地表约七十公分，径约一二十公分之动物（褐鼠）穴甚多。连貫剖面各层，剖面一般发育皆佳，可因灌溉而层次更为明晰。亦可因砂质过重而不清，后者又可视为漠钙土。所生草类常随含

水量而异。山间平地或近水低阶，土坡较湿，常滋生细草如牛毛草之类，山坡或较高阶地，土坡较干。常滋生离草如芨芨草之类，厚土凹地土坡最干，仅生稀疏之骆驼草类。草类不同，又是影响土壤腐殖质含量之差异，以其所在多为平阶，如水源充足，皆可辟为耕地，实为本区主要之农田土地。

高山暗栗土分佈区域与栗钙土相邻而较湿，或为较高山区，海拔一般在三千五百公尺以上，或为沿河低阶之较湿处。木匠除日月山哇儿干山较低，只有局部裸露外，西部诸高山以及大河坝阶地西北部与石螺滩阶地皆属之。而在青海湖盆地内河阶亦间有小块分布。土层以地层厚度多不及百公分，表土深暗栗色，质地砂粒，弱性团粒构造，石灰质及腐殖质含量丰富，但皆不及栗钙土。特于林地表土甚石灰性反应，乃因腐殖程度较深，色泽较栗钙土深暗故也。钙积层见于离地表五六十公分处，大动物穴颇多，剖面发育一般尚佳。间生森林，大都皆長夏短草类，为良好牧场，纵如平台，可事农作，惟嫌高寒生长不良耳。

高山黑钙土分布于本区高山水湿处或盆地河沿，面积不广，但以地形关系，可分数类。高山水湿处如为洼地，结冰常过六月，草根腐化程度至浅，下接沙层，皆强石灰性反应，已近冰沼土类。设当流水沟道，草根腐化较深，每无石灰性反应，亦无钙积层，仍为中性，近似黑钙土。盆地河沿所见者亦类似黑钙土。惟钙积层因水之冲刷而无存耳。概生草类，而有水旱之别。

四十公尺以上之高山尖，只存光石，已近云线。

漠钙土主见于格拉阶地，亦分布于青海湖东沿及河阶地，常有砂丘散列其间，土层深厚，表土微暗灰棕色，砾质砂土，单粒构造，石灰质丰富，腐殖质尚多，大动物穴散见全剖面，因质地遇砂，益增干旱，只生稀疏芨芨草及少部分骆驼蓬，剖面发育不佳，纵水源有余，而透水过速，亦难望农耕发展，本区殆成不良牧

坊，只宜骆驼放牧其间。

盐渍土，分布于茶卡及都兰盆地之盐池附近。珠柴河倒淌河及都兰河之低阶沿，面积尚广。土层深厚，表土或为灰黄棕，或淡棕灰，视潜水高低而异，高者甚达地面，低者亦在一公尺内，粉砂粘土质，石灰质及腐植质含量丰富。咸生马连草及其他耐碱草类，碱质已重，不宜农作，必须水源充足，排去盐分，始合农用。惟本区水源不多，而可耕之地广，究否需要設法利用本类土地，实属疑问。

本区土地除盐渍土外，皆属肥沃，所谓农田土地之黑钙土，根据茶卡农民报告，新开之地前二年皆斗地石穀，第三年始减，概不施肥。

综观前述，可知本区自然因子对于农垦不利之点有四：

一为温度低冷与变化急剧，不宜农作，只宜选择耐寒品种，以求适意。

二为雨量稀少，不能供给农作物生长需要，必须开凿水源，实施灌溉。

三为山麓堆过厚，致山水不能吸收，不为饮用。

四为土壤盐渍，妨碍农作，必须引水排酸，以消盐害。

雖然，其间仍有零星低谷，可资垦植，面积尚不为小。依其特征可分为四类：

一为水源充足即可开垦者，如黄河谷，夏灌区，珠柴河谷，切吉，下莫河区及都兰盆地是。

二为水源须待調整者，如共和盆地是。

三为气候变化急剧，尚待实验确定垦植可能者，如青海湖盆地倒淌河注是。

四为水源为水源分散之零星垦区，如茶卡盆地内各山口与泉水附近是。果皆被利用，实非一小补，尚待人谋耳。

第三章 猪医荒地现况及其分布

第一节 荒地分布及其范围

青海省中部尚为蒙藏部落之牧地，自越日月山及崐崙山而西，惟见草地、林地、农地皆少见及。若就狭义农业观点言，本区殆已全属荒地；惟经吾人此次考察本区自然状况，深觉本区荒地虽广，可耕之地殊不多，且分布零散，前章已为划成四类，兹分述之。

第一类为水源充足即可开垦之区域；包括三个分区，一为共和境切吉下莫河区，二为与海境夏炉区，三为都兰境都兰盆地区。先言切吉下莫河区，平列于珠荣河南岸阶地，南倚昆仑努力，东至贡朵与青海日月二海，西止沙砾黄土。切吉在东，有切吉与察汗莫儿二河，自南山贯穿流入珠荣河，水量甚旺，可耕之地，平沿河阶，长约三十市里，宽约四五八市里；估积一百八十平方市里，约合六万七千余市亩。现仅切吉河谷口已闢为耕地，不及三千市亩。下莫河在西，有涧流多条穿流其中，可耕之地亦长三十市里，宽约四五市里，面积一百二十五平方市里；约合五万余市亩。以上二地共有机耕地约十六万六千市亩。

夏炉区，位于大河坝沟西南岸阶地，西南紧依沙垣祁山，西北自歌后干，东渐黄河沿，长达五十市里，宽达二十市里，涧水充足，地势平坦，其间尚留古代旧渠遗迹，可耕之地约长五十市里，宽五市里，共计二百五十平方市里，约合九万三千余市亩，已耕者不及二千市亩。其东北石螺滩阶地，有切吉河上游经流其间，可耕耕地约五百市亩，以上共有机耕地约九万一千市亩。

都兰盆地之位置已详地形节，可耕地限于都兰与玉卡河谷口。据称都兰河水可灌地八百石，一半已利用，玉卡河可灌地六百石，全未利用，当地每石地约合四十市亩，现尚有机耕地千石，共合四万市亩。

第二类为水源调整区域，如共和境共和盆地是。盆地位置已详地形节，得卡不卡河及黄河灌溉之利，目前灌溉范围不过长三十市里，宽三市里之地，若将水源调整，则可增宽至十市里，亦即尚可增加灌溉面积二百一十平方市里，约合七万八千余市亩。

第三类为气候变化急剧，尚待实验确定垦植可能区域，如共和境青海湖盆地倒淌河区是。倒淌河位于盆地东南侧，发源于青海南山南段，中流地势平坦，小涧亦多，成一长四五十市里宽二十余市里之平原。其间可耕之地按以长四十市里宽八十里计，当为三百二十平方市里，约合十二万市亩。惟地近青海大湖，气候变化剧烈，宜否农垦，犹待实验。

第四类为水源分散之零星星座，如都兰境茶卡盆地是。盆地位置，已详地形节，本区气候多宜小麦，奈受山麓堆积影响，垦地多为零散，仅见于谷口或泉流下方，大致每山麓二十市里可有一较大谷口，而沿麓地带二十市里内有四泉水，估计约有可耕地五千市亩。

以上四类六区，共有可耕地四十五万市亩。根据当地统计，每户四口，需地约三十市亩计，可容居民约一万五千户，即六万人。

第二节 荒芸原因

本区为一大牧地，其间虽有小片宜农区域，又皆分布零散，加之游牧民族，不知务农，邻庄人民视为异域，自皆荒置，待奉新政权确立，东部农人始渐迁来本区垦殖，亦不过二十余年事耳。五人于大河岸台地，尚见废堡旧寨遗迹，究于何代曾加利用，已不可考。据传年莫克曾驻兵其间，营房遗址可见于坂十里内，盖当时实行屯垦助粮，兵退而耕庶与？试观目前农娃散耕斯地，收获至佳，可证非受自然限制，而以地处边僻，环境不宜为近似也。

第三节 荒地現狀

本區荒地約可分為濕草地、干草地、鹽漬地、林地、砂丘及荒山等六類，前二者所佔面積最大，其中一部可開為农地，濕草地見于河谷山溝之低處，細草至茂，為優良牧場。干草地見于河谷較高階地或山坡，土壤水分較少，簇生高粗草叢，已非優良牧場，二者常間布于青海湖邊，大河漫階地及珠榮河谷地，共和盆地，皆溫草地，至都蘭盆地及茶卡盆地，則主為干草地。

鹽漬地見于湖河潔沿，低处密生馬連草，高处簇生白茨，如珠榮河沿，都蘭湖沿，茶卡鹽池沿及青海湖沿之一部屬之，鹽水深淺充足，加以排洗，亦可開為农地。

林地見于山谷與陽坡，灌木林較多，成片分布者不多見，只于扎哈斯嶺北坡，都蘭埡口谷內及沙母舊山溝內有之。

沙丘以黃河沿之塔拉為最著，位于黃河與珠榮河之三角地帶，一片平台，約分三級，即俗所謂三塔拉，砂丘起伏，雜草罕見，簇生駱駝蓬之類。

光山石面裸露，多已高過四千二百公尺，夏季亦時積雪，或有甚美植物光霽，或則盡存光山耳。

第四节 荒地地权

本區原係蒙族王公及藏族千戶之封地，地權屬清王公千戶，惟蒙藏二族之勢力，時有消長，而地權時有變遷。元時，額魯特圖汗侵入青海，迫藏族吐蕃南徙，而散牧于海南北一帶，頗為強悍。至清雍正元年羅卜藏丹津叛變，各盟旗响应，后為年羹堯所平，奏分青海為二十九族，世襲封爵，地權亦屬之。清乾隆以後，藏族勢又強大，漸從黃河南岸北徙，佔領蒙優良牧地，蒙族不能禦，或他徙或退居山中，故目前地權每混屬蒙族王公或藏族千戶。名王公、千戶所屬人民，可于其轄境內放牧，不得越界，汉回及农娃前來

垦时，遇向王公千户领地耕种，只须于收穫后，纳以少或青稞，以为租金。因蒙藏人均善农习惯，而需农产食品，如有人前来耕种，并纳以租穫，自受欢迎也。

第五节 土地价格

本区地权属諸蒙藏苗族，各有属民，从事畜牧，其间可因势力消长，彼此侵佔，若作价转让，实未有之，故本区土地尚无价格可言，按三十一年修正青海地政局清荒放垦暂行章程第十二章第二十七條內載：「蒙藏族族原有牧地，不得放领，其自願耕請本局放垦者，依照本章程之規定辦理，但将地价交还各蒙藏族族主。该局兩對地价甚為輕微，分荒地為上中下三等，土地肥沃，气候溫暖，水分充足之地為上等，每市亩價值一、八至二、三元，土地肥沃、气候溫暖之地為中等，每市亩價值一、二至一、六元；土地瘦瘠、气候寒冷之地為下等，每市亩價值〇、六至一、〇元；而各等中又分上中下三级，價格又有參差也。」

惟有共和盆地內熟地，已可買賣，水地上等每市亩約八十元，下等約四十元。荒地則逕向地政局請領。

第六节 租田制度

本区开垦已久地主，一般采用活租与夥种两种制度，答租制度，乃租地一斗于收穫后纳租一斗，其地较劣者，尚可减少，纳租由地主负责，无押租，租期多一定，常视收穫半久而定续约与否。夥种乃一种基于感情之原始租田制度，地主供给农具种籽并纳租，耕者負租入力畜力，收穫平分，苟一旦感情不恰或收穫不佳，任何一方可以毁约。此种制度，即在湟源、贵德，亦甚流行。钱租制度，未見采用。

至新耕之地，如地权属政府，则仅向地政局請領荒地並繳

纳地价，三年之后，开始纳粮。如地权属王公千户，则遇向各贵族请领，无一定之租额，该政府亦向此等民索取租粮时，是民即可减少或不纳租与王公千户矣。

第四章 整区农业

本区东邻湟源，位于日月山东麓，已界农业区域边际，有关农业之记载甚鲜，本章五、七各章多处加以引用，借资比较。

第一节 农作

青海省中部地势高起，气候干寒，已如前述。宜农之地，皆限于水潦充足之低谷，情形自属简单，但以各区域地形之限制，其间不免发生差异。务农之人，无论为汉圃或农坡，耕作率皆粗放，故本区在技术上，尚多改良之处。

第一目 作物种类及其分布

本区年仅一作，作物分布随地形高下而不同，共和盆地最低，海拔二千六百余公尺，已生瓜果、菸草以及辣椒之属；大河坝台地最高，如夏塘海拔约三千二百公尺，小麦尚在试验之中，而油菜、青稞、洋芋，豌豆则于台地皆获成长，尤以油菜之生长期较短，每为新垦区域农作之先锋，青海菜油为出口农户之大宗，而地理环境实有以致之。

(第五表见下页)

第二目 作物栽培情形

本区土地利用，至为浪费，休闲耕地，常过百分之二十五，部分甚达百分之五十，半耕半闲，亟待改进。所种作物，以青稞小麦为主，占耕地总面积常过百分之五十。作物生长期随地形高下，气候冷暖，而延长或缩短，如青稞于共和约为一至二十日，而于柴海

第五表 青海省中部主要作物种类及其分布状况

类别	汉名称	别名	产地	用途
颗粒类	小麦	春麦	共和、都兰	食料
	大麦	裸麦、青裸	共和、都兰、兴海	全上
	燕麦			饲料、饲料
	玉米	玉茭子、玉米	共和	食料
	粟	谷子、小米	" "	" "
豆类	荞麦		" "	" "
	豌豆	小豆	共和、都兰、兴海	饲料、饲料
	蚕豆	大豆、胡豆	共和	" "
纤维类	亚麻	胡麻	"	
油料类	芸苔	油菜、菜籽	共和、都兰、兴海	油料
根茎类	马铃薯	洋芋、山药	" "	食料
特别类	菸草	大葱	共和	刺激剂

則長一百五十日，最显著之例，莫如天河與沱河沿（海拔約三千公尺）青裸，較台地早熟半月，高度相差仅一百七十公尺。各该作物生长期，既不相同，播种与收获日期，自亦迥异。

播种之前，普通耕地一次，除洋芋外，例需整墒，故不中耕。普通灌水二次，一于播种之后，一于作物生长期中期，播种前后施肥一次，多用野灰（草灰），数量至微，农妇每不施用。收割之时，常刈麥捆大堆，结成小捆，置立田间，以待干燥，搬运至平场，先用畜力或引车轴，脱其颗粒，再借风力去其杂质，收获之后，常耕地一次，俾遗穗或茎秆入土内。

作物产量一般多历斗种石穀，果勤加耕锄，多施肥料，产量或可增。至于农妇管之田，以不中耕且至未革各半，损失甚巨，尤为可惜也。

第六表 青海省中部作物栽培情形
湟源县

名 称	栽培面积 地面积之百分	播 种		施 肥		收 获		生长期			
		日期	方式	亩量 市斤/市亩	次数	种类	亩量 市斤/市亩	日期	种类 市斤/市亩	亩产 市斤/市亩	日 期
青稞	5	四月上旬	散播	4.1	1	灰粪	924-984	8-10月	2.2-2.4	7-8	150
小麦	20	"	"	"	"	"	"	"	"	"	160
燕麦	1	五月上旬	"	5.6	"	"	"	"	1.6	"	120
油菜	10	四月中旬	"	0.8	"	"	"	8-9月下旬	14-1.8	"	"
蚕豆	"	四月上旬	"	4.1	"	"	"	8月中旬	2.2	"	150
豌豆	"	"	"	"	"	"	"	"	"	"	"
洋芋	1	四月中下旬	点播	12.0	"	"	"	9月中旬	5.6 块根	土豆 茎蔓	"

日期以阴历计，休闲地佔 10%

共和县治附近

青稞	9	四月下旬	散播	4.0	1	灰粪 厩肥		八月上旬	4-6		120
小麦	31	"	"	"	"	"		八月	4	"	140
荞麦	5	五月上旬	"	"	"	"		九月上旬	2		120
油菜	5	"	"	0.4	"	"		"	2-2.4		120
胡麻	2	四月上旬	"	"	"	"		七月下旬	1.2-2		90
粟	9	五月下旬	"	4.0	"	"		九月上旬	4		100
蚕豆	9	五月中旬	"	8.0	"	"		"	4		120
豌豆	9	五月中旬	点播	4.0	"	"		"	2		120
洋芋	1	五月上旬	点播	8.0	"	"		八月中旬	5.6		90

休闲地佔 20%

共和县砂珠玉区

青稞	55	五月 中旬	散播	4.1	1	厩肥	1670	九月上旬	4.0			120
油菜	8	六月 上旬	"	0.5	1	"	"	八月下旬	3.2			90
豌豆	11	五月 上旬	"	4.0	1	"	"	九月中旬				140

休闲地佔 26%

豌豆尚在试种中

共和县切吉区

青稞	65	五月 下旬	散播	4.0	1	草灰	"	九月下旬	4.0			130
油菜	6	六月 中旬	"	0.5	1	"	"	九月上旬	3.0			90

休闲地佔 30%

都兰县

青稞	16	四月 下旬	散播	3.2	1	灰粪 羊粪	984	八月下旬	4-8	81		120
小麦	33	四月 上旬	"	"	1	"	"	九月下旬	1.3-4	"		150
油菜	1	五月 下旬	"	0.8	1	"	984-1968	八月下旬	2.8-3.2	61		100
蚕豆	1	"	"	6.4-6.8	1	"	984	十月下旬	3.8	61		150
豌豆	1	四月 中旬	"	3.2-3.6	1	"	"	八月底	1.9-2.2	81		100
洋芋	1	五月 中旬	点播	28.0	1	"	2952	十月上旬	8-11	100		120

休闲地佔 50%

兴海局夏塘区

青稞	67	五月 中旬	散播	4.0	1	草灰		九月上旬	2-3			150
油菜	7	六月 上旬	"	0.5	1	"	"	八月下旬	2.5			100

休闲地佔 25%

第三回 转作方式

本区耕作方式，常受天时人力肥料及时价之限制。如秋旱过早或人力不足，不能将田中遗穗下翻，来春即不宜种小麦，肥料不足，则不能种油菜，时价若有变动，收入常适应之。大致豆类缺地，可种多种作物，洋芋缺地每不宜青稞，休闲地面时种胡麻不需肥料，此等因素既影响耕作方式，自亦关係作物种植面积。

共和都兰二县之农作种类较繁，轮作方式，亦较复杂。兴海区常以青稞或油菜连作，视地力高低间以休闲，至为简单，并将湟源共和二县之主要轮作方式列后，都兰实与湟源相似。

第七表 青海省中部乾作方式

湟源县						
年 限	第一年	第二年	第三年	第四年	第五年	做 放
二年轮作制	青裸	燕麦				第五年常休闲
	青裸	休 间	.			
	小麦	" "				
	青裸	燕麦	休 间			
三年轮作制	青裸	油 菜	同 上			
	小麦	燕麦	同 上			
	小麦	豌豆	同 上			旱地不宜蚕豆
	燕麦	" "	" "			
	蚕豆	小麦	洋芋			适用水地
四年轮作制	青裸	油 菜	燕麦	休 间		
	" "	豌豆	小麦	燕麦		
	" "	蚕豆	" "	" "		适用水地
	青裸	豌豆	休 间	燕麦	油 菜	

五年 轮作制	青	裸	小	麦	豌	豆	油	菜	休	间	
	小	麦	豌	豆	青	裸	休	间	燕	麦	
	小	麦	豌	豆	豆	体	间	豌	豆	休	间

共 和 县

年 份	第一年	第二年	第三年	第四年	第五年	備 註
二年 輪作制	油	菜	豌	豆		
	油	菜	小	麦		
	青	裸	青	裸	休	间
	青	裸	豌	豆	"	
	青	裸	小	麦	"	
	油	菜	"	"	"	
	"	"	豌	豆	"	
	小	麦	胡	麻	"	
	"	"	荞	麦	"	
	"	"	粟	"	"	
三年 輪作制	荞	麦	豌	豆	"	
	青	裸	小	麦	荞	麦
	"	"	粟	"	"	以下輪作二次常休間一年
	"	"	粟	"	"	
	"	"	小	麦	油	菜
	"	"	粟	"	油	菜
	"	"	小	麦	豌	豆
	"	"	粟	"	"	
	油	菜	胡	麻	小	麦
	"	"	"	"	豌	豆
四	"	"	青	裸	青	裸
	青	裸	豌	豆	小	麦
					休	间

年 輪 作 制	青 裸 豌 豆	油 菜 青 裸 豌 豆	燕 麥 小 麥	休 閒 “ 油 菜		

第四目 作物病虫害

本区气候寒冷，无论病虫害，甚稀少，青裸及小麦田内，时见少虫黑穗病，及锈病，但影响甚微。据闻间遇少虫蝗虫，亦不成灾。

第五目 当地供给情形

各农区之产量，除供家用外，时有余剩，可与附近牧民交换牲畜，惟数量不多，每于收割以前，即有预约，近因物价波动，农民喜物之交换，如以茶易麦，即所乐为。亦有农民雇为行商者，常将自己粮食，易取牧民牲畜皮毛，再运至湟源一带，换取粮食，藉获利润。

第二节 森林

本区山势既高，风力特强，仅于避风坡面与低谷，尚见稀疏森林，其间含木大木，往往枯萎而死。此种颓废现象，习以当地居民需用木材甚少，推残、不烈，当係气候之限制也。

本区林木种类单纯，平谷多为柳榆之属，山西南坡侧柏，北坡云杉（当地俗称为松），甚为一致。而经区域，仅于都兰垭口附近，大河坝沟谷地及其西南山沟等处，见有森林或片分布，据传河南岸林木较茂，姑就之，以待他日之验。

（第八表见下页）

第八表 青海省中部主要林木种类及其分布状况

科名	树名	分布地点
松柏科	圆柏、垂枝柏	共和、都兰、兴海
	侧柏、扁柏	" " "
	云杉	都兰
杨柳科	沙柳、柳柳	" "
	柳	共和、都兰、兴海
	西垂柳、青杨	" " "
	红柳	" " "
	苦杨、青杨、胡杨	" " "
榆科	兴山榆	" " "
桦木科	青海白桦	" " "
樗树科	臭椿	" " "

本区林木，主供农业居民建筑与治具之用，尚有小部用作燃料，遊牧民族，所需甚少，除作帐篷支柱与木箱外，即以兴修喇嘛寺庙每耗大量木材。

青海省林政虽修，但尚未推及中部，幸以居民不多，而交通梗阻不克外輸，故获保存。惟沿途易伐与平谷宜农之处，林木远不若深沟密积，亦係显然事实。

本区建筑木材，储量丰富，惟因林地分布远散，搬运甚困难，尚幸畜力充足，仍可利用。现有各族逐省自植楊柳，成材甚速，高原空气干燥，虫害甚少，足资建筑之用。至薪炭木材可用兴山灌木，不甚匮乏。

第三节 牲畜

根据地形气候与植物情形，本区乃一良好牧地，居民什九皆

事畜牧，生活所资，莫不畜产是赖，惜以交通梗阻，鲜与外界接触，一切固步自封，或谓青海毛产品质为全国冠，然较舶来品，仍远不及，故输入新种，实至需要。至牲畜卫生状况至劣，病疫频烈，尤待有效防治。引种防疫，已为本区畜牧二大要政，吾人只须稍予致力，收效必甚显著也。

第一目 牲畜种类及其约数

本区主要牲畜，共分役用、肉用、役肉两用及守护用等四类。役有畜有马驥驴及骆驼等种，马又有青海马柴达木马及玉树马之别。主要肉用畜仅羊一种，尚有鸡豕之类，仅少农户饲之。羊又有柴达木羊、环海小尾羊、玉树羊、哈撒羊及山羊之别，前四种统称绵羊。役肉两用畜，唯牛一种，牛有黄牛犛牛（亦称毛牛）及犏牛之别，犏牛係牝黄牛牡毛牛交配之第一代杂种。守护用畜惟畜犬一种，犬有藏犬与海狗之别。

就数量论，役用畜及役肉两用畜中，以马牛为最多，驴（湟源）骆驼（都兰）次之，肉用畜中，以绵羊为最多，山羊次之，犛牛又次之，而鸡豕最少。据农林部西北兽疫防治处三十一年度在湟源调查牲畜结果，全县计有马154匹，黄牛3212头，绵羊14639只，山羊2042只，若以百分数计之，其中马占0.8%，牛占16%，羊占83.2%，又作者在共和、都兰及柴海等各处调查结果，其比例亦与此类似。共和县山区，马占2%，牛占：13%，而羊占85%。都兰县山区：马占0.9%，牛占16.7%，羊82.4%。柴海漫治局大河坝区：马占0.9%，牛占16.2%，而羊占82.9%。

就分布言，牛类中，毛牛多分布游牧区域，黄牛饲养于农业盛行之区，至犏牛则两区均有，惟游牧区多用以驮运挤乳，农业区则用以耕地，且数量甚少耳。至羊除都兰市以西山羊较多外，

环海牧区羔保绵羊，农业区山羊与绵羊约为一与七之比。

第九表 湟源县三十一年度农牧区牲畜調查統計

种	类	实数	%	户数	每户约数
	馬	154	0.8	25	6+
牛	黃牛	3209			
	毛牛	3			
	总和	3212	16.0	237	13+
羊	綿羊	14639	(87.7)		
	山羊	2042	(12.3)		
	总和	16681	83.2	658	25+

第十表 青海省中部三十一年度牲畜調查統計

区域	馬		牛		羊	
	比例約數	%	比例約數	%	比例約數	%
共和县	1	2.0	5	13.0	30	85.0
都兰县	232	0.0	4431	16.7	21820	82.4
兴海局	310	0.9	5650	16.2	29000	82.9

第二日 主要飼育方法

本区牧民之牲畜飼料有天然野草；草生种类繁多，但宜飼料者而较少，如牛、馬；羊喜食细軟之牛毛草，而于高粗之芨芨草，仅食其尖端，駝駝則嗜含有臭味之駝駝蓬。居民对于牧羊听其自然生长，从未加工培植，亦不貯藏以备冬用。夏季草盛，畜获飽食，冬季草枯或为日掩，畜皆飢渴，故有夏季牲畜山上吃草，冬季山下吃日之谚。盖夏季牧民畏热，常放牧于山坡，冬季避寒，又驱至山谷，牧地实随季节而转移。本区冬草问题，实

至嚴重，牲畜或直接餓斃，或虛弱至病，渾不知何以改善。本區牧地大小，與牲畜數量，究竟如何配合，始為合理，尚待吾人測定並予推行也。

再觀本區農戶之牲畜飼料，則與內地相似，除預割野草並保留遺糧貯以備冬外，馬驥駝配並飼豌豆與麥麩之類。普通牛日食干草十五市斤，馬驥十二市斤，駝八市斤，羊一、五市斤，如日喂馬豌豆一、六市升或麥麩三市升時，則減少草料至數斤。驥駝相若。

第三目 徒畜效能

徒畜效能，隨品種與土質脆弱而異，本區為牲畜產地，優良品種，不難獲致，加之土質一般較鬆，徒畜效能極高。惟农具構造與駕使技術或不如內地之精良，不無影響效能之發揮。普通牛每日可耕一至二亩，馬每日可耕二至三亩，驥駝日耕二至四亩，駝之效能最低，日只耕八分至一亩耳。此外本區耕地，例用双畜，與江南各地不同，一人駕二畜，其效高與二人二畜相同，但人工已減為一半矣。

第四目 主要病疫及其防止法

本區牧戶牲畜，散置四野，毫無保護措施，任受風雨寒霜之侵襲，每易致病。農戶多設圈飼養，生育期間，置於室內，病疫已減。牲畜病疫，以春季最盛，斯時冬草缺乏之影響，久飢之余，易為病襲，固屬常情。再病死牲畜，任棄于野，不知掩埋，尤為陋習。

牛之普通病疫，有肺病、便稀、腹脹及口流清水等症。防治方法，乃將病死牛之全部骨肉，煮成濃汁，灌末病者各約一碗，可以免疫。急性牛疫如糞干，口干，鼻干及眼紅諸症，早患暮死。

，傳染至速。牧民常乏救治方法，惟有隔離病牛，或可幸免。尚聞有猴儿跳一症，患牛腹生小瘻，跳跃而死，倘將腹瘻割去即癒，姑誌之以待后証。

羊之普通病疫，有腦包、天花、癖疥，痢疾，咳嗽及流鼻涕諸症，尚有羊瘻亦傳染至速。惟于癖疥，常煮羊油湯敷擦，可以治愈。其他病疫則憑聽自然，而出以迷信方式。如患天花每健羊觀星，他若誦經禱神，迄為通俗，尚有狼群為害，可稱甚突，每年損失若達百分之二十，實甚可觀。

馬之普通病疫，有鼻疽及流行性感胃等症，為害亦甚。

至于直接因飢寒凍斃之牲畜實無可醫治，誠以彼輩自奉猶至簡，遑論牲畜，惟有增加保護設施，始克有濟，而此乃一改變生活方式問題，將于他章詳述及。

第四节 特产及副业

本区特产，动植物矿物皆具，而以野兽为主。其可资为药材皮料及食物之类甚多，如鹿茸、麝香、黑羔，皆驰名全国。矿产之中如食盐砂金皆极具经济价值，茶卡盐池，出量丰，暴露地面，掘取极便，远销甘肃、陕南及松潘一带。副业除掘盐外，仅制少数粗简毛织物。至于淘金乃临时由外来工人为之，且多为回民，兹将其主要种类及产地，列于第九表。

第九表 青海省中部特产种类及产地表

种 类	用 途	产 地	种 类	用 途	产 地
鹿 茸	药 材	共和 鄂 兰 兴 海	野 马	食 品	都 兰 兰 海
熊 胆	"	" "	野 羊	"	" "
麝 香	"	" "	三 鸡	"	都 兰
猞 狸	皮 料	都 兰 兴 海	磨 菇	"	兴 海

大头莺莺	药材	都 兰	柳花菜	食品	共和
冬虫草	" "	共和都兰	食 蓝	" "	都 兰
枸 杞	" "	共和都兰兴海	马连草	造纸原料	共和都兰
锁 阳	" "	都 兰	金 铅		都兰兴海
草 狗	皮 料	都兰兴海	金 铅		都 兰
狼	" "	共和都兰兴海	羊 毛		共和都兰兴海
黑 羔	" "	" " "	毛 绳		" " "
石 雁(野羊种)	" "	都 兰	毛 线		共和都兰
野 牛	食 品	都兰兴海	毛 褶 子	衣 料	共 和

第九表 青海省中部特产种类及用途

种 类	用 途	产 地	畜 放
鹿 草	药 材	共和都兰兴海	都兰年产百余担
熊 胆	" "	" " "	
麝 香	" "	" " "	
猞 猪	药 材 及 皮 料	都兰兴海	
大头莺莺	药 材	都 兰	
冬 虫 草	" "	共和都兰	
枸 杞	" "	共和都兰兴海	
锁 阳	" "	都 兰	
草 狗	皮 料	都兰兴海	
狼	" "	共和都兰兴海	
黑 羔	" "	" " "	
石 雁	" "	都 兰	
野 牛	食 品	都兰兴海	
野 马	" "	" "	

野 羊	食 品	都 兴 海
三 鸡	“ ”	都 兰
蕨 菇	“ ”	兴 海
柳 花 菜	“ ”	共 和
食 盐	“ ”	都 兰
馬 連 草	造 纸 原 料	共 和 都 兰
金		都 兰 兴 海
鉛		都 兰
洋 毛		共 和 都 兰 兴 海
毛 绳		“ ” “ ”
毛 线		共 和 都 兰
笔 福 子		“ ” “ ”

附录

第五节 农田水利

本区雨量稀少，故图农耕，必事灌溉，故兴办水利，实为本区农垦之首务。調查区内，每見廢渠纵横，似为昔屯垦遗跡，而汉代赵充国或开其端，今日农垦所在，多沿故址。現在灌溉渠道，几尽由人民自由兴修，政府绌于经费，未嘗协助，以致较大工程，无法着手，已开渠道，亦极简陋。苟如合理調整，并予增修农田面积，当可大增。

共和盆地之主要水源有二：一为北来之卡不卡河，現耕田什九賴之，灌田约四万五千余市亩。再为西南来之黄河，迄以工費，未获利用，近虽由人民积三年之功，筑成一小渠，但至簡陋，今年开始放水。据士紳相告，开垦本区水利之途径有二。一由西北二十余市里之铁盖或五雷引黄河水，惟经过沙丘，势湧工程，民力不易致成。再于海南山分水嶺柳草沟之西沟合地方凿一長十余丈之石洞，可引岷北之水南流入卡不卡流，而免流倒淌河入海。

前說自屬可行，所屬工程，雖均民力所不勝，但本艰巨，一旦成功，估計尚可增闢農田七万八千市畝。局試為詳之。

共和境青海湖盆地內，尚乏沃田，就地形水利言，倒淌河谷，地勢平坦，水潤貫流，水量充足，如氣候不生問題，頗宜開闢。估計可闢農田十三萬市畝，特至河流下游，割切過深，引水為渠，而沿岸積沙成堆，低處更塹淡過漁，皆不便利用。

共和境卡不卡區，為卡不卡河流源沖蝕小平槽，可引河水灌溉，水量充足，可耕之地皆已利用，約合三千余市畝。

共和境沙珠玉區，位于珠榮河下游北源低阶，引用河水灌溉，已闢農田約二千四百余市畝，四週皆為高階或沙丘，實鮮農展可能。

共和境切吉下莫河區，平列于珠榮河谷南階，東有切吉，得切吉與察漢莫兒河灌溉之利，水量甚旺，現僅切吉河谷口，已事耕作，築渠四道，各長十里，再北漫于沙丘，灌田尚不及二千市畝，西為下莫河，三十市里內有澗流八條，尚只有农姓五、六戶。本水源充足，欲加開闢，可闢耕地至少十一萬市畝。

都蘭盆地內，可資灌溉者計有都蘭、玉卡二河，現在僅四集于都蘭河之下游，約一萬六千市畝，設加調整，或可增灌農田一萬六千市畝，玉卡河流量亦旺，至今尚未利用，估計可佔田二萬四千市畝。

都蘭境茶卡盆地內，农田以山麓堆积關係，仅見于上莫河及二三谷口附近，莫河乃潛流露出地帶，灌田約四百余市畝。各谷口灌溉面積更狭，蓋澗水一出谷地即入沙丘，本山水利以地形關係，開闢殊費工事，目前可溉地點，皆分散于各谷口或泉水下方，殊嫌零散。大河坝所地，主賴西南山澗灌溉，計有岷麻沱河，缺不藏河，阿門河及察弄河諸水，可灌田約十萬市畝，已耕作者，尚仅夏塘附近，約二千余市畝，農展可能甚大。至大河坝沟谷

治地，可用大河水灌溉，但范围至狭。据博山间水不宜灌溉，此或与水漫过低有关。

第五章 灌溉设备与开荒方法

第一节 主要农具配备

青海省中部所用农具种类因作物及土质不同，其构造式样亦有差异，兹将其种类功用产地及价格略举如下表。

第十表 青海省中部主要农具种类及其用途

名称	用途	制造地	单价(元)	名称	用途	制造地	单价(元)
铧	犁田	湟源县城	150	转车头	脱粒	农家自备	
锄头	挖土	湟源共和	100	木叉	集草	同上	
铁铲	同上	同上	50-80	背兜	盛物	湟源	20
镰刀	刈草	" "	20	筛	去污选种	同上	20
铲	除草	" "	10	簸箕	" "	" "	5
水銚	揚灰	" "	20	口袋	盛物	" "	5
木耙	碎土	" "	15	皮绳	" "	农家自备	
木棍	" "	" "	7-10	毛绳	" "	" "	
				大车	运输	湟源县城	640

註：上列价格，係三十一年夏季时值。

农具配备以共和农具较全，而大河坝农户最少。兹将当地有地四十市亩之农户必备农具列后：镰二个、锄头二个、铁铲二个、镰刀四把、铲二把、水銚二个、木耙一个、木棍二个、转车头一个，木叉一个、背兜四个、筛一个、簸箕一个、口袋二个及大车一乘，都兰多缺农户缺水銚木耙及木棍，大河坝缺铁铲水銚木耙水棍及大车，共和都兰常购置水磨。

第二节 旱地开垦方法

本区仅有旱地，开垦方法首先觅致水源，兴筑渠通，再则配商农具，购置耕牛，第一年整理耕地，如土块松散，即可耕种，该土质坚硬或草根成层，尚须先行挖土，再事耕种，然后以锄碎土，并集野草于一处，烧成灰烬，以作肥料。普通多犁一次。惟大河课分别于五六七月各犁一次。第二年再犁一次，碎土平地，随即播种。首次多种青稞，若在湟源常种油菜。通常农二十八日掘荒地四分余，自开垦至第一次收获，每亩市亩，约需农工五十至六十日，牛工约五十日。

第三节 劳工数量及工资

本区居民，主要从事畜牧，不谙农事，蒙藏贵族，多有雇其属民代牧者，不能视作一般劳工。若唯农工，在共和尚可觅致，于都兰兴海则甚困难，他如木工泥水工，亦复如是。劳工工资，或为实物，如牛羊青稞，或为货币，如银圆法币，亦有二者兼给。

第十一表 青海省中部劳工数量及工资

区 域	短工				月工	年工	数 量	价 格
	农工	木工	水泥工					
湟源	最高(元) 6-8	最低(元) 1.5-5	普通(元) 2-3.5	(元) 6-10	(元) 6-10	(元) 35-100	(元) 300-600	不 是 高润供给
共和	9 或 青 裸一市 升	0.5-1.5	5	5 角 銀 元 或 青 裸一市 升半	同上	90-150	800-1000	县城附 近易僱 遠處則 伙食 缺
都兰	9 或 青 裸一市 升	1	2	9	9	40-150	400-1000	皆甚缺 長工限 于农用

兴海	2-3 角 銀元或 青裸一 市升	1 角銀 元或者 青裸半 市升	1-2 角 銀元或 青裸半 市升	半-5 角 銀元		缺	2-4 角 銀元	24-40 銀元	猪粪 粪便	长不限 于农用

第四节 房舍建筑及其费用

本区房舍建筑材料，因雨量稀少多用泥土，土墙土顶，因名土房。所需木材不多，取自当地山中，多属松柳，房高八九市尺，平顶下铺柳条，上敷泥土四五寸，可作晒场，房内必置土坑，燃火以度寒冬，在三十一年夏，修建三方式之平房六间，约需法币千元。

第六章 墓区社会情形

第一节 鄉村

本区乡村固牧民皆非定居，宜农地点，又各远离，故极稀疏零散，吾人旅行其间，常终日不見一人，不見一屋，极目远眺，只見黑色帳房数点而已。

第十二表 青海省中部鄉村分布状况

县或治所	鄉 村	户	距縣城(市里)	距湟源(市里)	商 改
共和	卡不卡	100	40	240	
	珠穆玉	80	110	300	
	切木吉	45	180	360	
	喇乃亥	38	60	80	措拉貴德
	罗汉堂	65	120	40	全
都兰	茶 卡	20	120	580	所列仅都兰
	上莫河	35	15	690	乡村之一部

	采琪	13	30	610	
	欧后干	5	40	570	
兴海	夏塘	50	80	650	
	采麻羊群	18	100	630	
	富什堂	18	150	800	

由上表可知本区各乡村距各该县城，除上莫河外，近者为四十市里，远者达百八十市里，距漫源市场，均在二百市里以上，而各村相距多亦为四十市里，斯诚牧区农村之特征。其中茶卡尚非农村，而为盐场聚落，盐场仅公署为大房，余均陋屋挖土蒙入之定居蒙古包。

第二节 人口

本区地广人稀，而宗族却甚复杂，有放牧之蒙人藏人以及哈萨克人，亦有业农之汉人回人以及农娃，其中一部农娃与哈萨克人兼营农牧。盖以地生宜牧，仍不乏少故农忙，乃成名族杂居地带。

本区汉人悉来自西宁湟源，或因生活日艰，迁至本区开垦，以谋生路，或因原为本区营商，嗣见有可耕之地，乃徙居本区务农，尚有来此作各种手艺者，如鞋匠、铁匠、银匠等是；此外，即为政府或其他机关之公务人员，共和县汉人最多，大半分布于上郭堡及沙卡不卡河及黄河一带，约四百户，二千余人。都兰全县有汉人之分布者仅县城都兰寺，茶汗乌苏，茶卡香卡、夏日哈及茶卡等地，约七十户，三百余人，兴海金治仅五十余人，分布于大河裸沟。全区汉人共约六千三百五十余人。

回人往者甚少，近年似以政治天缘，来者日衆，且多自甘肃宁夏迁来。开垦者有之，採矿者有之，任取政府者亦有之。共和

回民亦分布于上郭密区，约一百九十余户，一千人左右，都兰回民分布区域，亦同汉人约八十余户，四百余人。兴海局治约三户，十余人，全境共有回民约一千四百余户。

农姓为青海之土著，信佛教，係藏人之后裔。原多居于湟水河谷，近年始有少數徙居本区，汉化甚深，除由其尚供佛像，奉续水及妇女仍着袍褂长辩外，吾人几不能辨。本区仅都兰有之，约五十户，二百余户。

本区原为前清蒙古王公之封地，嗣后藏族北侵，蒙古不能抵禦，而渐北徙，目前其间常有地权归属蒙古王公，而牧民则属藏族者。

第十三表 青海省中部藏族部落户口与分布状况

名 称	户 数	人 数	分 布 区 域	属 政
上郭密	579	2426	共和哇儿干山以西黄河及珠荣河谷地之一部	郭密九族之一
中郭密	312	1312	共和哇儿干山以东区域	全
拉加格拉	290	5450	共和卡不卡河上游	全
牛下录	1089	5489	共和青海南山東段	环海族之一
都秀	447	1801	" " " " " 西段	全
江什岱海	3000	12000	都兰东北及湖海湖西北部	全
阿粗呼	500	2000	兴海大河坝东北山区南段	全
戛十让	1000	4000	兴海大河坝东北山区北段	
公霍博尔岱	350	1400	兴海大河坝西南山地	环海八族之一
各部遗散	7527	31898		

本区藏族，非全以畜牧为生，如上郭密五百七十九户中，帳房三百七十八户，土房二百零一户，本区牧民住帳房，农民主土房，或兼事畜牧。中郭密三百一十二户中，土房达二百户，加拉

格拉二百九十户，全为土房。各部落中，多有来自循化，化隆迁来之农娃，归化为其属民。

本区藏民，不論帳房或土房，女多于男，幼为二十五与二十之比，帳房壯丁佔帳房男丁百分之五四，幼佔总人口百分之二十四，土房壯丁佔土房男丁百分之四十六，幼佔总人口百分之二十一。

蒙族人口，遠逊于漢族，且日趋减少，实堪注意。

第十四表 青海省中部蒙族部落户口与分布状况

名 称	户 数	人 数	分 布 区 域	倘 政
和硕特部南旗	16	64	共和卡不卡河源	恰林端达 哈公
和硕特部南石翼末旗 土尔扈特部西旗	88	433	共和倒淌河上源及 青海南山東段	是里盖王 托力合王
和硕特部北左翼末旗	40	200	都兰茶卡鹽池附近	茶卡王
和硕特部西前旗	150	600	都兰县北部青海南 山西段	青海王
和硕特部西后旗	200	800	都兰县西北部	柯柯王
各旗总计	394	2062		

本区蒙族，除茶卡盆地有十八户为盐场挖坊外，其余事畜牧。各王公属地，均甚辽阔，但至今日，多已为藏族牧民占有，且有蒙渐形藏化者。如是里盖王，昔日概有全部青海局轉之领地。今则为阿粗呼兴莫卜让二藏族部落所侵占，而远退于倒淌河源一带。再如瑞达哈公，原有属民数百户，則今仅存十六户，由此可

蒙族人口减少之速矣。

蒙族亦係女多于男，约有二十五与二十三之比，牴丁佔男口百分之五十三，约佔总人口百分之二十四。

哈萨克人近由新疆过来之外族，信奉四教，多畋不事生产，而以劫掠为生。盘居柴达木盆地最多，确数不悉，共和属西乃亥八卡有一百六十户，共六百五十八人，兼营农牧，已属良民，县府为便利管制，统使集居一地，编成一保。都兰县治附近约有三十余户，从事畜牧，亦属良民。柴海局治尚去之。本区共有哈萨克族约七百八十八人。

统计本区人口约三万七千九百余入，藏人达全人口百分之八十四，佔绝对多数，汉人次之，佔百分之六，蒙人四人又次之，土人最少。

目前各族相处，以政令甚猛，针对实情，故景况尚佳，惟其间不免隐恶，猶待闡明当局，藉之善导，彻底消弭。

第三节 人民生活

本区蒙藏人生活与汉回人不同，而汉回人生活，又与内地不尽同。牧民中藏人皆居帳房，長方形，用黑牛毛織成，蒙人住蒙古包圆形，围以白毡，蓬顶尚一縫或一圓孔，以为出烟之用，正中置一土灶，鋪羊皮或毡于灶之两侧，即坐卧之地，地每不平，亦不之顧。帳房周围堆牛羊皮以及木箱之类，帳外即为牛羊圈。帳房不能避大风雨，俗有帳外下大雨，帳里下小雨之喻。衣服甚简，終年衣白色羊裘一袭，甚为宽大，富者外套緞罗，輕煖之外，尚可避雨；腰间束带，带上悬有小刀鼻烟葫芦之类，内无衬衣，夏裸右臂，男女皆然，头戴高尖皮帽，足穿牛皮長靴，妇女甚好修飾，紐于头上及衣带上，掛飾品多种，食有牛羊肉乳苏油及藏耙 所謂藏耙，即青稞或小麦炒熟后磨成之炒麵，食时隨加苏

油及茶，倒宵淡食，不食蔬菜，磚茶甚為需要，似因牧民肉食过多，需茶解渴并助消化，吾人旅行草地时，每贈牧民磚茶少許，即合家欢喜，蓋茶價目趨高漲，且少量被等亦不易得之也。燃料通用牛糞，不憲缺乏。行轂以馬，載重用牛。

牧民帳房，隨季遷徙，冬季伏于河沟谷地，二三月即駕牛羊至河岸食干草，四月上階地，五月上山麓，六月至山腰，七月登山頂，八月復返山腰，十月又至谷地，循環移動，年々如斯。

總之，牧民生活，殊為簡單，只需羊三四十只，以供剪毛與食用，牛數只，以產乳，即可勉強弄活二口之家。羊每只約合四銀元，犛牛約合二十至二十五銀元。

農民生活，較之牧民稍微優裕，住平頂土房，食衣亦係內地習慣，藏族農婦且知自造麵餅食品。燃料除畜糞外，尚用灌木與草根，行則兩馬驥或駒代步。牧民若以畜牧為副業，生活更較充裕。

第四節 卫 生

本區氣候干寒，病疫種類殊少，惜以人民文化程度極為落後，衛生狀況惡劣，以致病疫流行，人口死亡率甚高。尤以夏人流行其間，兒童极少見及，牧民以性病胃病，最為普遍。按性病之流行，自與蒙藏人自由性交有關。在形式上，蒙藏人多取一夫一妻制，但在婚前可任意交合，又乏衛生常識與醫治，病疫流傳至速。胃病似源於食物不調，主要食物為牛羊肉，尚有少數炒麵，偶皆淡食，反于牛乳及茶內加鹽少許，或于消化有关。此外头痛病，亦尚普遍，似因天氣變化太劇所致。時疫偶而有之，他種疾病殊少。壯年蒙藏人，体质均較強壯，蓋皆克服病疫之余也。

農民亦以上列諸病較多，惟患者較置，遠避牧民，傷寒白喉亦間有生。防治之法，治標為該立卫生机关，隨時診治，治本尚

须从提倡教育，改善生活着手也。

第五节 风俗习惯

本区宗族复杂，如蒙藏土人，皆非内地所有，风俗习惯，颇饶吾人兴趣，蒙藏人迷信甚深，一切祷诸天命，信奉喇嘛教，土人与农娃亦崇信之。喇嘛教内又有黄教、红教、白教之别，黄教势力最大，为宗喀巴所创，係为革新红教之腐败而创者。教中阶级森严，有呼图克图、活佛，大喇嘛，喇嘛等别，活佛以上，均世世转生不替，各教皆有寺庙田地，权限甚大，可与王公千户相埒，而人民对宗教、信仰，则远过之。是以民家有事，必以送作喇嘛为荣，若喇嘛有所需要，人民均互相敬奉，不以为奇。蒙藏人民减少，诚实为主因之一。汉农会调整信仰，固农自信奉四教。

蒙藏男女婚姻，纯自由结合，青年放牧于野，倾诉迷情，如双方满意，即可告知父母，举行婚礼，手续甚简，男子带入赘女家，迎娶者极少。财产由女继承，妇女终日勤劳，挤奶制油以及烹飪，甚或看守牛羊，至生育期间，亦不稍懈，而男子则日优游，会两件事，故汉农开垦其间，每娶蒙妇女，使司畜牧，彼等亦多乐从，离婚亦甚自由，一方不顾，即可离婚，并无若何麻烦手续。夫或妇死，均可再婚，惟戚族如夫弟等，有优先权。夫妇不同床，帐内男女分离而卧，中隔土灶。

疾病无医，惟请喇嘛诵经解脱，遇缓亦请喇嘛超度，葬法有多样，以天葬为最普遍，乃将屍体弃于荒野，任飞鹰啄食，如飞鹰未及来食时，即认为死者生前罪孽深重，心再请喇嘛诵经，且持刀辟屍，直待尽为野物吞噬，家属始觉快慰，认为已经解脱。

第六节 教育

本区教育落后已极，近因普及教育为青海省府六大中心工作

之一，始稍設施，然亦仅限于农业地区。盖遊牧人民迁移不定，施教殊为不易。全县尚未中学以及职业学校，仅有小学亦为数至少。教育情形，以共和最佳，全县有小学三所，一在县城，为县立完全小学，班次完全，学生七十人，内女生三人，一在苏呼拉，亦为完全小学，由回教教育促进会主办，兼授汉回文，教员中有阿訇一人，学生四十人，回汉均有，但多蒙藏子弟。一在什达，为初级小学，学生三十二人，全为男生，名校教師，除在县城学校，可由县府或党部职员兼任外，乡村中教師，多毕业于西宁或湟源之中心小学，师资水平甚低。

此外尚有省府設立之民衆学校十处，分設于查卡、砂珠玉、切吉、尔什台，他貫义，次汗土亥，草多隆，加什达、曲乃亥及县城等处，每校約有学生五十人，青海蒙藏文化促进会，尚于加拉格核及罗汗堂各該蒙藏小学一所，每校学生亦約三十人，以上各校皆有蒙藏子弟。

共和妇女教育，则于县城設有妇女識字班与毛織物傳习所，由县府与党部合办，学生約四十八，授共和全县土房居民，共約七千六百〇一人，入学者仅五百七十二人，文青佔土房居民百分之九十二，佔全县居民达百分之九十六。

都兰原拟由蒙藏文化促进会設立小学五所，教育蒙藏子弟，嗣因种种困难，未克成功。后回教促进会于县城設立初级小学一所，学生三十五人，今年县府决先于土房居民較多之处筹設小学，現已于茶汗烏苏設一所，为第八区行政督察专员所在地，已开始授課，学生四十二人，悉汉回子弟，尚拟于上莫河及柴木等地增设。

兴海設治局尚未小学之設立，二区文盲恐佔全人口百分之九十九以上。

蒙藏人民仅少數略曉漢語，若于汉文則全一字不識。至蒙

藏文亦极少练习，彼等文字所以尚能流传至今者，实归功于寺庙之喇嘛。此辈日恒诵经，故必熟识蒙藏文字，再王公千户等贵族亦偶识之，文盲所占全人口成数恐在百分之九十八以上。遊牧民族迁徙无定，因之本区学校皆先设于定居农庄，实乃环境使然，而此等农庄不啻为高原文化之源泉也。

第七节 治 安

本区为蒙藏人驰骋之所，彼等素称剽悍，且多有武器，故自卫力量殊强，据云虽极穷之藏人，亦必有枪一枝、马一匹，苟无枪时亦必有力，贵族如王公千户，常备数百之多。幼童即已学会騎射之术，盖遊牧民族，迁徙无定，均居帐篷，于以一望无际之旷野，苟不配备武器防卫，一旦野兽或匪人侵入，則将束手待毙也。

藏蒙人崇尚强暴，誤以偷窃为机巧，盗杀为英勇，偷盜对象均为异族及旅客与行商。設遇蒙族，族人又狠货贿赂，使免于罪，实为陋俗。尚有种单身蒙藏人，不事生产，一枪一马之马，别无长物，常隐于山间，劫掠單身行客，惟为微甚。二者皆为本区治安之主患，所幸首令甚嚴，居民惕服，尚少事端。

本区农人自卫力量，除农妇外，殊为薄弱，因係集居，且在夏治附近或交通要衝，守望可以相助，亦各安业。惟野兽如野馬、黄羊、狼、搭獺之类，偷食作物，为害甚烈。当吾人沿烏斯懷水入茶卡时，河所有土房被围，皆害农家，向因野馬而害，农人不免防止，以致底棄。斯是远住草地之人，騎射实为生活必需技术之一。

第七章 垦区经济状况

第一节 交通状况

青海省中部交通，主要畜力，马牛为最主要工具，马为骑用，牛以载重，骡驴骆驼次之。大车虽可通行各处，但至今仅政府用以运输食粮与盐，尚有宁都与宁玉二公路贯穿本区，前者由西宁经湟源，察汗城，青海湖南，茶卡盐池而至都兰，计长三百八十六公里，后者由西宁经湟源卡不卡，玉树拉而止于大河坝计长二百一十六公里，大河坝至玉树间，尚未兴修，至卡不卡后有支路通共和，桥未合理建筑，不便汽车通行，目前尚无法利用。将来发展本区交通，仍应以此二路为骨干，盖黄河艰险，不克通航。唯一出路为由西宁东通甘肃，而此二路皆以西宁为起点也。

第二节 主要市场及其贸易

本区主要市场，应推东邻之湟源与洛沙尔，区内市场规模至小，大河坝甚至无市。湟源位于农医边际，为东西货物交汇地点，昔乃青海第一大市场。近因行商另辟东北通甘肃，东南通四川路线，而贸易稍衰。目前青海省中部土产皮毛与食盐之输出，及外来茶菸布匹之输入，仍悉汇集于此，而草地牧民所需青草，亦由此转售，商业仍盛。洛沙尔为我国西部大喇嘛塔噶兰寺之庙场主运西来藏货，其他各物，亦皆俱备，蒙人民朝庙者多，遂成重要市场。

共和县治，由省府建筑市房多间，租予商贾，现有布疋杂货铺七八户，尚有官营合作社一两。都尔仅有官营合作社一两，專与蒙藏人民交易。各商舖皆收购房皮药材，远销区外。

蒙藏人民喜用银元，近法币贬值，更不信用，若干湟源共和，尚可法币银元兼用，一至都兰，即以使用银元，较为合算。

第三节 一般物价

近年物价，因受战时影响，波动不已，惟有少數生活必需品
如茶之类，价高且缺，而牧民又必飲之以助消化，其原因与地方
经济政策有关，实宜纠正。

第十五表 青海省中部一般物价

(民国三十一年夏季时值)

品名	单位	价值(元)	产地	供给数量	品名	单位	价值(元)	产地	供给数量
----	----	-------	----	------	----	----	-------	----	------

湟源县

大米	市石	460	甘肃兰州	不足	葡萄	百市斤	1000	本地	不足
糯米	"	450	"	"	瓜子	"	500	"	"
小麦	"	130	本地	足	花生	"	500	"	"
青裸	"	120	"	"	捲菸	百支	10	"	"
豌豆	"	140	"	"	水菸	百封	450	"	"
蚕豆	"	140	"	"	鹹	百布斤	350	"	"
燕麦	"	80	"	"	碗	每个	10	"	"
菜籽	"	900	"	"	柴	百市斤	10	"	足
菜油	百市斤	300	"	"	火	"	18	青海北川	"
牛肉	市斤	2.5	本地及 畜地	"	土布	尺	45	河南	不足
羊肉	市斤	2.5	"	"	土洋布	板	300	"	"
猪肉	"	3	本地	"	粗斜纹布	"	380	陕西之原	"
青盐	百市斤	120	都兰	"	细	"	300	"	"
冰糖	百市斤	2000	外省	不足	棉花	市斤	12	外省	"
白糖	"	1600	"	"	棉线	"	140	"	"

品名	单位	价值(元)	产地	供给数量	品名	单位	价值(元)	产地	供给数量
吉糖	百市斤	300	外省	不是	蕨	百市斤	350	外省	不是
辣椒	" "	550	" "	是	木	三十立方市尺	75	高、烟、社、川	是
花椒	" "	850	" "	"	铁	市斤	3-15	西宁	不是
薑	" "	900	" "	"	碑	块	1	本地	是
酒	" "	600	本地	"	瓦	块	1	" "	"
砖茶	块	200	外省	不是	石灰	百市斤	30	" "	"
核桃	市石	300	" "	" "					
蚕	" "	600	" "	" "					

共和县

品名	单位	价值(元)	产地	供给数量	品名	单位	价值(元)	产地	供给数量
大米	市石	600	甘肃甘州	不是	油菜	市石	400	本地	是
小麦	"	550	本地	是	菜油	市斤	2	"	不是
青稞	"	450	" "	"	青盐	"	1.8	都兰	是
小未	"	300	" "	"	木	十二立方市尺	16	" "	"
豌豆	"	530	" "	"	土布	市尺	2	外省	不是

都兰县

品名	单位	价值(元)	产地	供给数量	品名	单位	价值(元)	产地	供给数量
大米	市石	300	甘肃甘州	不是	青盐	市斤	5	本地	是
小麦	"	600	本地	是	柴	百市斤	20	" "	"
青稞	"	600	" "	"	土布	市尺	2.5	外省	不是
燕麦	"	300	" "	"	波棉	市斤	20-30	" "	"
豌豆	"	110	" "	不是	麻	"	12	" "	"
油菜	市斤	7	" "	是					

兴海县

品名	单 位	价值(元)	产 地	供 给 数 量	品名	单 位	价 值(元)	产 地	供 给 数 量
大米	市 斤	800	甘肃兰州	不 足	豆油	市 斤	16	本 地	是
小麦	"	700-800	本 地	" "	牛 头	"	16-17 銀元	" "	"
青稞	"	600-800	" "	" "	羊	"	牛銀元	" "	"
豌豆	"	700	" "	" "	青盐	市 斤	1-115	都兰茶卡	"
洋芋	"	200	" "	" "	土布	市 尺	2	外省	不足
油菜	"	500	" "	是	木			市 本 地	是
菜油	市 斤	5.5	" "	" "	铁	市 斤	9	西宁	不足

第八章

調查意見

第一节 牧区农垦之意义

論者嘗謂青海省中部高寒，实为牧区，务农殊非所宜。斯言誠然，試覲吾人調查結果，亦訖本区可耕區域，因气候關係而限于低谷，復因地形關係，而甚為零散，于長五百余市里、宽二百余市里范围内，仅寻获可耕地約四十五万市亩，实不为多。虽然，就吾人數月实地观察，深覺于牧区内推行农垦，尚有其他重要意義，玆可分为两端。

先就推进牧区政治文化言：试審牧民生活，迄保原始状态、文化水准之低，“仍未脱离神教时代、撫帳驱牲，逐水草而居，衣皮一袭，可以终身，食野啖生，依然未改，以及生性强悍，尚杀为勇，而迷信神人，食糞以為福，何能謂开化。顧入类文化待至由牧改农之后，进步始速，蓋必先有固定聚落，始可相互观摩，而知精神物质之需改善，继之以有系統之布政施教，斯有今日之

文明。可知蒙藏族民之落伍，虽与游牧生活有关，此輩迁徙无定，而草地辽阔，以致云渝市政施教，皆盛无用。欲图改进，似以举办农垦，最为适宜。吾人虽不能即使牧民改农，但可利用零星垦区而成之聚落，以为推进政治之基点，移风易俗之桥梁。要知此輩亦非不可教育者，如今日之农娃即甚开化，其改农之年代，虽未詳考，但心始于甘青边界汉回藏族杂居地带，久已成俗，而今已与汉回同流。果将此杂居地带，逐渐西移，以待时间作用，終必有見善思齊者，固无疑异。

或謂交通建設最易提高民智，誠非虛语。惟交通于高原地带不易作网形發展，如限于一线或数线，效用范围仍狭。何若农村聚落由十户以至百余户，四散其间对于文化，可由点而成面之推进，收效更大。他如工厂建設，仅限于少數地域，效用又不及交通之广矣。

再就改善牧民經濟狀況言：本区山川横阻，交通不便，而牧民不可食穀食，輒需跋涉千里以外，覓置食物，每為一般經濟所不許。故深山居民，常掘取野生植物根块以为食，故年不見粒麥者有之。按牧民生活所需、衣皮革、住毛蓬，皆可自給，独于食物除肉类外，必需仰賴遠地农产，黑能就地生产，俾益牧民經濟，尚非淺鮮。自皮毛由財政部委託省政府統制后，純牧居民，生計日绌，大有不足維持之現象，反觀本区农民生活，無論為汉回或农娃，尤以后者半农半牧，衣食住完全自給，且以剩余，易其而无，家业莫不曰丰，可知牧区兼事农垦，不仅可供民食，且是改善牧民經濟状况，吾人視牧区内农娃，更如沙漠中绿洲，只患其远，不患其小也。

今者國人侈言开墾西北，吾人深以整个西陲牧区政治文化之推进与牧民生活之改善，实为首务之急，而发展农垦或为最适当之改进方法。蓋青海省中部新政之成立，尙远在农村成立之后，

即先有农村，而后有政教，过去共和都三二县皆然；新近成立之
兴盛政治局，“前属夏塘察”，始于一九三一年前即已开始繁殖矣。

第二章 第二节 落实之垦殖施政向题

本区垦殖范围约可分为八端：一、河谷平原地带；二、山麓地带；三、丘陵之缓坡地带；四、高原之山地；五、高山冰川地带。

青海省中部以情形特殊，垦区组织，应株分离合制，
而中央方面，除农林部外教育部亦须参加。盖本区交通梗阻，
无航，与外隔阂，统由中央管理，誠恐鞭长莫及，必须地方协助，
始利进行。而地方技术人才不足，经费不充，如无中央合
作，困难甚多。再如前节所述，本区举办农垦，要在推进政
教，至于经济主港义，尚在其次，更应除教育外参加。犹希
教育当局体同，二者相辅互进，收效始宏。吾人深以青海省
中部，北蒙南藏之脚棱混居地带，实为良好围地，以作解决
少数民族之试石也。

二、业务之选择：

本区地高气寒，为一大牧场，其间垦农区域限于砾石
带，范围甚狭，若纯营农业，似成或不可靠，为保障与增强垦
民经济计，故须采取主农副牧制。前言境内经济状况较优之
居民，兹推丰农丰牧之农鞋；彼等丰年可有余积，歉岁不致
飢馑，实足易法。再农户遗弃可作牲畜一部之草用，斯农又
可耕牧之处。二者相互通用，诚至合理。

三、技术人员之罗致

本区环境既殊，交通又至不便，内地技术人员，每裹足
不前，而边区尚乏專才。究竟如何鼓励，以为边区建設获得
良才，深盼政府注意。要知目前边区無論專門建設或一般行
政，皆感人才缺乏也。

四、垦民之招募：

本区主居蒙藏牧民族，世博相因，积习至深，加之思想落后，原有生活不欲改变。藏族尚有务农而为农姓者，蒙族则绝无其例，而寧事遊牧之藏民即俗所谓‘生番’，对于农姓之力甚深，认为已变其类。是知若使当地牧民改国务农，最近实不可能，而本区垦民，惟有在外招募，誠以高原环境特殊，生活习惯与内地不同，与民必具强健体魄，始适兹。说者尝为青海蒙族日趨衰微，似与元时稍同礼让有关，若与藏族相较，显有刚柔之别，而藏族则繁衍如故，是不知遠来垦民，人地或不相宜，易生不良结果，而以于邻区招募，较为妥当。試觀目前夏塘及切吉一带之农姓，皆自动由青海化隆、循化各县移来，与共和及都兰之汉回或自动或被募，由湟源甚或甘边宁夏迁来，苟政府予以便利，作有計劃之移民，似庶可行。以是本区之移民方式，或可謂为‘渐移式’，即由邻区招募使来归也。

五、地权之轉移

本区地权轉移，較之内地犹为简单，蓋略在青海省蒙藏貴族封地，迄沿昔制，仍属少數王公或千户所有，此輩貴族並不提倡农垦，使其所屬入民政圈，但于遠来垦民，实表欢迎，以其以农产为彼等必需，来垦耕地者，只须纳以少數食粮，即可耕植其地，並无若何手续，待其向新政权确立，如于共和都兰县治附近农民，近皆改向政府领地，地权实已归公，此輩封地广漠，而可耕之地甚为有限，又非所屬牧民所需，失之固去兩損，因亦不与深較，是知本区可耕地权之轉移，可謂毫無問題，要視新政权向之消長以為定，而时代自无倒流之理也。

六、水利之开渠

本区农田水利工作亦不外筑堰与开渠二端，事先尚须作精察之地形以及水文测，亦如一般。惟本区关系水利之引水归渠，与水培温以及蓄土洗滌諸问题，每非他区所常有。引水归渠，实为西北水利之主要问题，缘西北一带山麓堆积，固极普遍，故因改善，殊费事功。吾人由扎哈斯岭入茶卡盆地时，曾见一较大河流名烏斯摆水者，流量甚旺，待出谷不及十里即没于沙岗。究云如何导引，始免损失而获致用，实应加探讨之问题，诚以西北雨量缺乏，主要水深，端赖流渠，渠流既塞，此西北一带耕地之所以狭也。故吾人提出「引水归渠」一口号，至其在工程上之可能性，因难断言。

引水须要培温，限于较离山区，谷口与农田连接之处，如本区夏塘是，据当地农人相告，其间引水不宜灌田，每伤稼作。盖山泉寒冷，俗称「冷水」，高山引水尤甚，一出谷口，即入农田，自是减低土温，损害作物。加之引水初融出岩时期，适值作物播种之际，以至减低其萌芽率，甚至全不萌芽，故农人夙视引水为畏途，究宜如何蓄积，俾有吸温机会，一如何西引水流经六里而入田，水温已为增高者然，亦属工程问题，至于渠道计划中加入淡水与砼水道，以为洗涤盐渍用，益云困难。

七、垦民生活必需品与原料之筹置

本区自然环境，迥异内地，居民生活所需，亦多不同，而境内无适当市场，足资供应，故须另统筹。

先言衣，如羊裘长靴皮褥之类，每为外来垦民所缺，须为购置。

再言食，本区牧民食粮，多由湟源购置，垦民初来本地，食粮亦须由外购入，且须足供二年之用。盖依开荒程序，第一年须修筑渠道与整理耕地，第二年始有出产。幸本区离湟源最近之处约六百市里，不为过远，如目前中央调马步青

此地坐柴达木盆地，更在本区之西，整师前移，给养补充，即成问题。要知其向雪山横阻，载重而行，损失实至重也。

再言住，垦民房屋，亦湧自工修筑，而木材常湧置之于数十或百市里之外，为初期居住帐篷，实不可缺。

再言运输，本区连贵宁都宁三二公路，各垦区皆可通行大车，开办之初，即需准备足量大车与畜力。

再言燃料，本区似少丸产，燃料稀薄水材与禽类，目前各区尚不缺乏，将来宜就山沟种植薪炭林，以策解决。现农民有掘草根以为燃料者，是以引起土地侵蚀，实湧禁止。至于饮料，各垦区均位于冰源充足河谷，自无问题。

八、治安之维持

为害本区治安者，除偷盗外，尚有野兽。前者以为令威猛，尚少事端。惟蒙藏族民，生性强悍，盖知畏服，唯言信服。犹记途经茶卡时，当地牧民误用毒药，竟将主管之骆驼数千毒死偷去。当地汉回居民皆谓如非政令贯彻，明山沟之中原人（汉回俗称）将无噍类。可知各垦区为防万一，宜有充足武力，以固自卫。惟时代实无倒流之理。吾人自亦不必过以为意，野獸偷食种实，是使步敵另垦垦区麻煩，如于茶卡盆地内，即多例证，防止之法，莫如狩猎消除，斯知騎射，亦垦民心精之术也。

第三节 垦殖初步設計

本区可垦之地共约四十五万市亩，分布于長約五百市里，宽約三百市里范围内，似可成立一个垦区。就分位位置言，应以切吉下莫河运场中，离湟源约三百六十市里，可为总管理局址。开办之初，暂設二垦坊，以夏塘为第一垦坊，都兰盆地为第二垦坊，以上共有垦地二十四万七千余市亩，

可容垦民约三万二千余人。另可設立工作站，以共和盆地为第一工作站，先事增闢渠道，茶卡盆地为第二工作站，先事設計防漏；倒淌河为第三工作站，先事試植耐寒作物，一待工作获得成效，再改為垦场，移植垦民，達前共成五十分區，合計可容垦民六万人。

垦区中心工作根据吾人視察，实宜包括下列八端：

一、垦地之調整：

本区現有农民，耕作極為粗放，尤以农娃为甚，农娃例于翻地播種后，即听作物自然生長，不施肥，不中耕，仅施水二三次，直待成熟而后收割，以致草木各半，产量大減，过二年，地力減退，另开新地，土地利用，实至浪费。即汉固亦以休闲恢复地力，施肥与中耕次數雖少，因是区内垦户兩端由高坡量較高處浪费之故或达三分之二，将来实行移垦时，耕作方法，自須改良，倍增产量。

吾人以為肥料来源，在本区实甚丰富，可供增产之用，本区为广大牧场，牲畜繁殖，年產粪量，至为可观，牧民燃料骨肉取給，果樹以一部灌木，則有机肥料以及灰肥皆不可胜用。牧用需要农产以为食料，而須以牲畜毛皮易得，若当地农民使以畜糞易取食物，彼必乐为。再半农半牧之农盐，所需肥料已可自給。汉固居民，时用野灰，即草灰肥，其燒草灰，每是加速土地侵蝕，未可提倡，似以与牧民交换糞物为尚。肥源解决，休闲之需亟自泯，耕地面积，向後增加，而利用牧糞，实吾人所願提倡者。

二、水源之探勘与保护：

本区干旱，无灌溉即无农业，欲圖增加农地，必須继续探勘水源，增闢渠道，而已挖蓄水池与渠道尤須妥为保护，方不致减失灌溉面积。斯项工作，于共和都兰及茶卡盆地内

皆极需要。水潭森林于气候适宜及不妨牧地范围内，亦须尽量培植。吾人于八月中旬经都兰盆地时，见河水甚旺，尽流去，适斯时青稞即将成熟，每潭灌溉。此种水潭若能保存，自是增加农地面积，惟能否保存及其技术如何，又非吾人所可详及。

三、盐土之洗涤：

本区盐土虽面不广，但以地位低平，每与农地毗连，不无影响，尚幸仅于都兰及茶卡盆地，稍减农地面积，他处水潭用于较高阶地，尚嫌不足。低阶阶盐土自难疏及，前谓八月以后水量，作物即已不获利用，似可用洗涤盐渍较轻土址，盐渍重者，随洗随种，必须于作物生长期时分灌溉，始克致用。惟于干旱区域，以有限于水潭洗涤土址盐分，实属可惜。故苟有水源，仍以提高渠位，灌溉较高阶地为合理也。

四、耐寒作物之试植：

本区各地究以种植何种作物最为适宜，轮作方式究宜如何配合最为合理，皆须实验确定。盖本区自有农作尚不二十年，多种技术皆有改良之可能。至于倒淌河区，水源充足，土地肥沃，气候究否适宜农作，犹待实验确定。

五、畜产之改良：

改良本区畜产之途径有三：首为优良品种之繁殖。本区牲畜如马羊之类，颇有优良品种，常有所谓千里马出现，奈当地去势之风甚炽，致失繁殖机会。青海羊毛虽不及舶来品，但尚頗邻省为佳，甚中或有优良品种，惟混合参杂，亦无从分别。吾人以为推行奖励制度，或亦可助益优良品种之选拔，至若羊毛，既经政府统制，可由收买价格，奖励改进。

再为牲畜病疫之防治，本区文化落后，牲畜一遇疾病，唯听自然，死后抛棄荒野，不知掩埋。其唯一防止方法，厥

为远走隔离。最近二年，牛痘甚盛，死亡屡万，损失甚巨。病疫防治，虽成本区急务，但区内防疫机构，因目前药品奇缺，牲畜需量甚大，无法供应，事实已陷停滞，补救之道，惟有于一部疾病推行预防而已。

六、为飼育方法之改进：

本区牲畜飼养最须改进之处有二：一为冬草之储备，再为畜舍之设置。区内牧民不备冬草，一入寒冬，牲畜飢卧，因而春瘟特别。解决冬草似宜由改良牧草入手，本区牧草，悉听自生，组合不佳，自在意中。果作合理经营，牧草底可增产，然后收割一部，以備冬用。設置畜舍亦所以增强牲畜，使少疾病牲畜特于冬季以及生育期间，需要保护，迄今牧民仍多居住土房，若使設置畜舍，一时尚难望成也。

七、森林之培治：

本区对于森林之需要，一为燃料供应，再为水源保护。三則建筑材料之供应，查各屋舍附近，缺乏矿户燃料，将来居民增加，禽糞改作肥料后，势湧新潮来源。似以就山谷内种植熟炭林，最为适宜。木区土地侵蝕；虽因杂草茂生，腐植质含量丰富，尚鲜滋生，惟蓄积水源，究以森林为最佳，就本区言，增加一份水源，即可增加一片农地。故于各灌溉河源，仍须尽量推广造林，其效用遠非有限，量之蓄水池可比也。至于建筑木材，本地需要不多，微为外銷，可于黄河沿如大河坝区卡卡山地培植，借获水运之便，其他区域，交通阻塞，外来不易。仍应預为培植，以供日後建筑之用。

八、技术之训练：

本区时间頗長，似可利用作各种技术之训练，俾增副产品，简单技术如羊毛編織，牛油提煉，又如木工、鐵工、鞋木等，成品或可外銷，或為僱給。皆为吾人生活所必需。

他如狩猎技术，每为内地垦民所不谙，亦须练习。此外推广教育亦以此时为最适宜也。

八、市场之解决：

市场为一切物品出售收购之所，关系垦区繁榮至巨，本区共和与都兰，多各有商号，经营日用品及农具或收购当地土产，似以价格不合，居仍远赴数百市里以外之湟源与结沙尔交易，二者实为本区市场，惟载重而行，动輒过旬，殊为不便，故居民多仅于冬季前往一次。苟举办垦区，则合作社之组织，自始即须善自统办收售；而以发展垦民经济为原则，收益必至溥也。

第九章 总 结

調查區域，包括共和共海及都兰之一部，实为青海省政治以及垦务由東向西推进地带，区内濒海平均过三千公尺，雨量稀少，冬冷夏凉，温度变化急剧，乃一草原，为良好牧地，其间可耕之地，仅见于水源充足之另数低谷，范围甚狭，后因山麓堆积，耗失水量，更受限制，尚有土地一般肥沃，盐渍之地甚多，吾人于長五百余市里，宽三百余市里范围内寻获可垦地约四十五万亩，可容垦民六万人。

垦区荒蕪，实因地处遠僻，面积另辟，故至今仍为干湿草地，荒地地权，混属蒙藏貴族，只有因勢力消長，彼此侵佔，而无收售情事。外来垦民，耕植其地，只須納以少數租穀，並无任何手续，待新政权确立，农地地权，漸归公有。

主要农作有小麦、青稞、洋芋、豌豆及油菜之类，以油菜之生长期最短，每为新垦区域之先锋，耕作方法，甚为粗放，施肥中耕次数较少，尤以铁耙为甚，灌溉渠道，迄由农民自筑，較大

工程，不克着手，故本区农田水利，颇有改良与扩充必要。森林仅见于避风坡面与低谷，坡面多柏与云杉，山谷多柳榆之属，林相一般稀疏。畜产甚丰，羊较多，牛次之，马甚少，品质尚佳，惟冬草缺乏，病疫甚盛，死亡甚烈，副产如黑羔、鹿茸、麝香，驰名全国，矿产盐金丰富。

乡村至为稀疏，居民主为蒙藏二族，汉回及土人仅佔少數，近又增哈萨克人，蒙藏人民生活简单，缺乏教育，信佛，不讲卫生，人口日渐减少。且内多适当市场，须赴温泉及洛沙尔交易。交通不便，但可开通公路，以图改善。治安因改令严猛，尚少事端，惟民性剽悍，不会隐匿。

本区垦殖方式，不能以内地相例，对于先决问题，吾人建议垦区组织宜采公有合办制，业务应采主农副技制，技术人员宜予优待，以利罗致，垦民宜由邻区招募，以便适应，及垦民须留骑射以求自卫诸端。而以开垦水利与储置垦民生活必需用品较费事功。至于地权转移简易，实为本区垦殖之有利条件。

根据可垦面积可成立一垦区，而以却吉下莫河区为总管理局址，并暂设二垦场，三工作站，垦区主要工作，有利利用禽类，以增农户，选勘水源，增辟耕地，挑选盐分，以利积作，培植耐寒作物以广适应，选种防疫并改良饲养方法，以增畜产，培植森林，以供燃料与保水源，利用冬闲，练习垦民技术，及设立合作社，统办购销事宜。

今者政府注意边事，而西藏居民文化之落后，与经济之困难，直至生存犹成问题，吾人深以改进之道，庶以举办农垦，最具效益。

附录

本区通用度量衡折合新制计算表

- 一、本地一尺合一、一市尺
- 二、本地一斤合一、四市斤
- 三、本地一斗合六、〇市斗
- 四、本地耕地面积一石合四〇市亩

